

Сов. секретно
Экз. единственный
(Рабочая записка)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

22 марта 1979 года

БЕЗ ПРАВА
ПУБЛИКАЦИИ

Председательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л.И.

Присутствовали т.т. Андропов Ю.В., Громыко А.А., Косыгин А.Н.,
Пельше А.Я., Устинов Д.Ф., Черненко К.У.,
Демичев П.Н., Кузнецов В.В., Пономарев Б.Н.,
Соломенцев М.С., Тихонов Н.А., Капитонов И.В.,
Долгих В.И., Зимянин М.В., Русаков К.В.,
Горбачев М.С.

(1) К вопросу о положении в Афганистане

БРЕЖНЕВ. Основные вопросы о мерах помощи Афганистану мы рассмотрели на прошлом заседании Политбюро в понедельник, и сейчас меры, предусмотренные нашим решением, практически осуществляются.

Обстановка в Афганистане довольно сложная. Сейчас немножко как будто дело улучшается.

ГРОМЫКО. Но все-таки еще продолжает обстановка оставаться сложной.

БРЕЖНЕВ. Мы будем продолжать исходить из нашей общей позиции, которую определили мы на прошлом заседании Политбюро, и ничего из того, что наметили в порядке помощи Афганистану, менять не будем. Как представляется с самого начала, наша позиция и наши действия были абсолютно правильными в связи с обстановкой в Афганистане.

Прибыл т. Тараки в Москву несколько взволнованным, но в ходе бесед он постепенно приободрился и вел себя к концу спокойно и рассудительно.

Я в беседе с т. Тараки сказал, что главное сейчас – это политическая работа в массах и с особым нажимом повторил это. Было сказано, что афганское руководство должно уделять главное внимание расширению базы проведения революционных преобразований.

Здесь в первую очередь имеют значение деятельность народно-демократической партии, ее идейно-политическая сплоченность.

Учитывая, что афганское руководство наделало немало ошибок в ходе репрессий, в беседе было обращено внимание на то, что главную роль в привлечении широких слоев населения в поддержку нынешнего режима должны играть прежде всего политические и экономические средства. Я прямо сказал т.Тараки, что репрессии — это оружие острое и применять его следует весьма и весьма осторожно, лишь в том случае, если для этого есть серьезные законные основания.

Тов.Тараки было сообщено о принятых наших решениях в поддержку Афганистана как в международном плане, так и в области двустороннего сотрудничества. В то же время было прямо заявлено, что мы считаем нецелесообразным ввод советских военных частей в Афганистан, поскольку в нынешней обстановке это лишь сыграло бы на руку нашим общим врагам.

Тов.Тараки благодарил нас за прием его в Москве и с пониманием воспринял высказанные ему соображения. Он заверил, что афганское руководство сделает все, чтобы продолжить развитие страны по революционному пути.

В целом я считаю, что беседы были полезными. Проявив солидарность с афганской революцией, нашу верность Договору о дружбе и сотрудничестве, мы в то же время предупредили афганское руководство об опасности экстремизма и недооценки массово-политической работы, сориентировали его на проведение более взвешенного и продуманного курса.

Как мне докладывали, тов.Тараки остался очень доволен беседами в Москве и уехал с хорошим настроением.

Может быть, участвующие в беседах товарищи добавят что-нибудь к вышесказанному?

КОСЫГИН. Я провожал т.Тараки на аэродром. Он очень благодарил Политбюро, Леонида Ильича за хороший прием и за доброжелательное отношение к Афганистану. У них сейчас как раз начался новый год по их календарю. Они встречали его у нас. Тов.Тараки сказал, что он не ожидал, что за такой короткий срок можно решить так много вопросов, можно провести такое широкое обсуждение всех проблем, которые кровно интересуют афганское руководство.

Из оборудования т.Тараки высказал просьбу о принятии мер относительно улучшения радиопередач на Афганистан и, в частности, просил более мощный передатчик.

ЧЕРНЕНКО. Предложения на этот счет поступили.

КОСЫГИН. Я сказал, что этот вопрос мы рассмотрим внимательно.

ЗАМЯТИН. Вчера этот вопрос рассматривался Министерством связи и Гостелерадио. Товарищи Талызин и Лапин внесли предложения, которые вполне приемлемы. Речь идет о том, чтобы задействовать ретранслятор мощностью в 1000 киловольт, который находится вблизи Душанбе, около границы с Афганистаном. Этого передатчика хватит на всю территорию Афганистана.

КОСЫГИН. Герат по существу сейчас находится в руках правительственных войск.

ЗАМЯТИН, ЧЕРНЕНКО говорят о том, что в Герате сейчас обстановка стала более нормальной.

ЗАМЯТИН. Радиовещание будет вестись, конечно, на афганском языке?

БРЕЖНЕВ. В заключение т.Тараки поблагодарил нас за оказанный прием и за решение вопросов, которое мы ему объявили.

Я думаю, что можно было бы:

1. Одобрить беседы, которые мы провели с т.Тараки.

2. Согласиться с предложениями т.т.Лапина и Талызина относительно организации трансляции по радио на Афганистан, а также сделать соответствующую запись порученческого характера относительно создания более мощного радиопередатчика.

АНДРОПОВ. Это очень хорошее мероприятие.

Постановление принимается.

2. Об итогах официального дружественного визита т.Косыгина А.Н. в Индию

БРЕЖНЕВ. Как вы видите, материал Алексей Николаевич представил нам достаточно объемный; наверное, большинство товарищей с ним ознакомились, так как разослан он был своевременно. Таким образом, общее представление о ходе бесед т.Косыгина А.Н.

